

# 耕耘围垦地 开出共富花



■记者 董笑瑜 通讯员 王颖超

“这是我们最近新引进的品种,花期更长,色彩也更鲜艳。”在河庄街道新围村远鸿花卉的蝴蝶兰温室大棚里,负责人江友余正向前来购花的顾客们热情介绍。岁末年初,随着蝴蝶兰销售逐渐进入旺季,江友余的脸上露出了欣慰的笑容。

作为以培育花卉盆景为主产业的区级农业龙头企业,远鸿花卉目前已建成温室13000余平方米,集结了上百个品种的蝴蝶兰,以及孔雀草、太阳花、海棠等时令花草。据悉,远鸿花卉年产四季草花约700万盆,蝴蝶兰等中高档盆花约70万盆,年产值达1500多万元,带动附近村民就业20余人。

“作为村民的创业项目,远鸿花卉不仅给村集体经济带来了收益,也正在成

为新围村乡村振兴工作中的一块金招牌。”新围村党总支书记谢建民说。自2013年起,新围村积极动员农户进行土地流转,逐渐告别一家一户分散经营的低效农业生产模式,开启大面积成规模的耕种模式。此外,新围村以美丽乡村建设为抓手,围绕农旅结合发展规划,积极做好都市农业文章、产业建设文章。去年,新围村成功入选2020年度浙江省美丽乡村特色精品村,让乡村里的“美丽经济”更有底气。

如今,新围村统筹规划沿钱塘江边约1500亩土地,打造包含蔬菜、花卉、水产、水果及粮食功能区的都市农业园区,远鸿花卉正在其中。目前,园区发展势头良好,年产值由原来的50万元达至2000万元,有效壮大村集体经济、带动村民增收。就在今年11月,以“订单农业+农业旅游”为导向的麦腾生态农园也在这一区块开园,通过培育展示新型农作物和现代化农产品,以科技创新进一步赋能农旅融合,打造共同富裕的乡村振兴新样板。

“党的二十大报告中指出,全面推进乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村,为我

们的下一步工作指明了方向。”在和村民代表们一同学习了党的二十大报告后,谢建民以党建引领乡村振兴的思路更加清晰。他介绍,接下来,新围村将以美丽乡村特色村和未来乡村建设为契机,打造梦想产业园,培育青年创业基地,发展办公、住宿和创意产业,壮大村级经济。同时,新围村将以扩大园区规模为目标,依托河庄街道“田城汇”共同富裕农业线,引进新型农业项目,构建一个集农业生产、观光、休闲、旅游、农事体验、农产品购销等为一体的都市农业园区,让美好生活触手可及。

## 记者手记

一盆蝴蝶兰,装点了生活,也承载着村民对美好未来的向往。坚持发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道,是实现乡村振兴、共同富裕的题中应有之义。在迈向共同富裕的道路上,唯有共同“点亮”农业产业蓬勃发展的幸福画卷,方能行稳致远,让开往共富春天的“田园小火车”伴着花香加速前进。

# 锚定先进制造业目标 筑牢钱塘实体经济根基

## 二十大精神在钱塘

■首席记者 郝爽  
通讯员 董飞鹏 周阿丽

近日,吉利新能源高端车型项目签约活动成功举行,正式落地前进智造园的吉利钱塘基地内,为钱塘打造世界级智能制造产业集群添上了浓墨重彩的一笔。

据介绍,该项目计划通过新建和技改方式导入吉利旗下的新能源高端车型,项目定位高、科技含量高、市场前景好,计划投资20亿元,达产后预计新增年产值200亿元,并带动形成零部件等上下游产业链落户发展,将为基地后续发展、钱塘汽车产业壮大提供强劲支撑。

作为杭州汽车产业的“金名片”,吉利集团在新能源科技、智能驾驶、车载芯片等前沿技术领域成绩斐然。早在2016

年,钱塘就与吉利集团开启合作。现有的吉利钱塘基地占地1000余亩,是吉利汽车最先进的整车制造基地之一,集智能工厂、智能生产和智能物流于一体,已实现多品牌、多动力模式车型的柔性生产。目前在产ICON巧克力、换电车型睿蓝60S和纯电车型几何E等多款新能源车型,呈现高速发展态势。今年前三季度,吉利钱塘基地工业产值较去年同比增长超过300%,其新能源汽车产量已占全区比重80%以上。

今天的項目就是未来的产业。签约不仅标志着钱塘和吉利的合作进入了一个更高层次、更新的阶段,也预示着钱塘汽车生态圈,将进一步迭代升级,发展壮大。

党的二十大报告指出,要“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化”。钱塘始终牢记钱塘产业大平台的职责使命,紧紧围绕“515”主导产业发展体系,深化“7+2”产业功

能平台改革,推动制造业领跑全省全市。2021年全区GDP突破1200亿元,规上工业总产值突破3000亿元,占到全市总量的19%,总量规模位居第一。当前,我区已形成了智能汽车及智能装备1个千亿级产业集群和生命健康、新材料、半导体等3个500亿级产业集群,汽车产量占全市80%以上,生物医药产业营收比重占全市近一半,十大知名药企中有7家落户钱塘。

在贯彻落实党的二十大精神道路上,“钱塘制造”更是蹄疾步稳。“我们将坚定大力发展先进制造业、打造先进制造业基地主平台的决心和信心,加快推动钱塘制造业高端化、智能化、绿色化发展,努力走出一条具有钱塘辨识度的新型工业化、产业现代化道路,以钱塘的‘稳’和‘进’,扎实推动党的二十大精神在杭州落地生根、开花结果。”区经信科技局副局长相关负责人表示。

## 检修计划

尊敬的用电客户:根据国网杭州钱塘区供电公司生产计划检修安排,定于12月14日—12月18日期间进行电力设备检修,现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下,若遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消,工作期间会对正常供电造成影响,请各相关用户谅解并做好生产安排,相关用电咨询或报修请拨打:高压用户请拨打0571-51223027/18958080872,低压用户请拨:义蓬片51225373/18868400003,新湾片	51225382/18868400007,河庄片51225358/13456800003,下沙片18958089070
<b>电力设备临时检修预告</b>	
<b>检修日期 时间 检修范围</b>	
2022/12/15 09:00-17:30	全民村一带
2022/12/16 09:00-17:30	蜜蜂村一带;09:30-17:30 月雅苑部分用户
<b>国网杭州钱塘区供电公司</b>	

# “白杨家 国际范”系列报道: 白杨街道云滨社区:聚青春力量 为现代社区建设赋能添彩



■邱馨蕊 许莉莎 杨璐璐

一江碧水东流去,两岸宏图次第开。在钱塘白杨,“弄潮儿”精神在时代潮涌中被不断继承和发扬。从“向潮水要地,向海涂要粮”的拓荒围垦,到打造现代化都市型城区的时代新篇,白杨经历了一次又一次的华丽转身,在钱塘江畔筑起现代新城。

社区虽小,却关系到千家万户的幸福。在白杨,25个社区,既是社会的“神经末梢”,也是群众实现宜居宜业、舒心安心等愿景的载体。街道正以基层党建为统领、居民需求为导向,着力把最小单元的力量凝聚起来、激活起来,提升现代社区治理实效,构建共治共享的现代社区。

近期,围绕“现代社区建设”主题,本报联合白杨街道特开设专栏,通过展现部分社区在现代社区建设中的创新实践和工作成效,形成典型引领、示范带动的良好效应,打造具有白杨辨识度的现代社区。

本期《白杨家 国际范》报道,我们走进云滨社区,看云滨如何将青年力量融入社区基层治理,打造云滨幸福样本。

## 双向联建 凝成服务“一条心”

手指操、颈椎操、中医穴位按摩……在云滨社区的“健康大课堂”上,老人们在大学生志愿者的指导下学得有模有样。得益于云滨“社区教育基地”的建成,老人们在“家门口”就能体验到为其量身定制的健康课程。作为“青年发展型”现代化社区,云滨与高校携手共进,“妙手”频出、“金点子”屡现,让社区居民和青年们的幸福感、获得感稳稳提升。

2017年初,依托辖区高校得天独厚的青年文化资源,云滨一头连着居民百姓,一头连着高校学子,如一颗新星冉冉升起。社区以“青春小镇——‘YOUTH TOWN’”为主题文化阵地,与高校签约联建协议,努力探索社区与高校双向辐射新路子。随着联建协议项目不断落实,越来越多的高校青年志愿者参与到基层服务项目中来,遍布社区的每个角落。

垃圾分类治理的号角吹得嘹亮,来



到宝龙城市广场,青年志愿者们的忙碌的身影,成了社区文明实践的“新风景”。在广场一家餐饮店前,青年志愿者和店主吴先生正把打包好的一大袋子“其他垃圾”送到垃圾房。据悉,吴先生店内每天除了易腐垃圾外,还有不少的“其他垃圾”——塑料袋、餐巾纸、一次性杯子等,垃圾处理成了他的一大烦恼。来自浙江经贸职业技术学院“芥换金”社团的学生们主动扛起了垃圾分类点“点长”的担子,进公寓、走商铺,干劲满满开展一轮



又一轮的垃圾分类工作。“这里面积大、人口密集,每天产生的垃圾量约10吨,垃圾分类一直是工作中的痛点和难点,有了这些可爱的孩子们参与进来,我们的压力小了很多。”社区工作人员介绍。

社区事看似琐碎,鸡毛蒜皮,但却充满了大智慧。“青年智囊团”正是在社区服务这棵智慧树上,结出的一个美丽硕果,凝聚着青年人的智慧与担当。在“青春指尖在线”社区公众号上,居民只需动动手指,将“烦心事”发送到对话



框,“青年智囊团”立刻响应,为群众解决“急难愁盼”。例如,云滨湾小区楼道大厅存在下沉、道板断裂的问题,居民出门需要注意脚下安全;买菜的购物车轮子被卡,婴儿车出大厅时颠簸……居民将这些问题反映在公众号上,没过多久,小区对有问题的楼道大厅进行统一维修提升,填土加钢筋,更换道板,经过两个多月的工程,平整整洁的楼道大厅让居民们的回家路畅通无阻,也增添了不少孩子们的欢声笑语。

## 协同共治 合成治理“一张网”

青年学子与社区居民形成双向联建的背后,离不开基层网格的坚实支撑。“我们小区之前有网格长、居民楼道长,现在‘青春微网格’里还多了许多踏实肯干的青年学子们,日子别提多舒服了!”社区居民笑着说。

最近,“青春微网格”一词火遍了整个社区。一直以来,如何为基层治理的队伍添砖加瓦,是社区不断探索的课题。“青春微网格”应运而生,架起了一座高校青年学子与居民间协同治理的重要桥梁。在“青春微网格”中,青年志愿者积极认领包干小区,不仅致力于为居民提供细致、暖心的“楼道服务”,也会定期开展楼道内反诈宣传、消防安全等安全项目,在问题源头处防患于未然,筑牢民生安全防火墙。

队伍强了、网格壮大了,经过一番



努力,整个社区焕然一新。然而,更多的民生问题很难仅靠“微网格”的力量解决。社区在“青春微网格”的基础上,打造“青春家园共同体”小区“微阵地”,在小区单元楼道建立自治“微驿站”,每个“微驿站”配备“青年学子楼道长”,将社区居民生活中的疑难杂事都划入“微驿站”的责任田。一大批青年人才的汇聚为基层网格注入新鲜血液,同样为高校创业园区的众创空间



加强了创新的脉搏。社区借助这一优势,联合高校的众创空间,整合科研、教学、实训等资源,探索出一条“两新组织激发党建活力、企业提供实践锻炼平台、高校发挥理论指导优势、社区协助规范管理党员”的城市化社区基层治理体系的新道路。

与此同时,一张社区、校区和商业互通互融的共富蓝图正徐徐展开。社区联合宝龙城市广场和高校创新创业



学院团队,以“无偿免租+创业指导+市场培育”的经营模式,强化社区、校区和商业共融,助推大学生创业项目孵化,让更多的大学生参与到创业实践中来。

接下来,云滨社区将汇聚更多有为青年,深度打造“青春筑梦”的国际化社区,全面建设“幸福钱塘里·美好白杨家”,在浙江共同富裕示范区建设征程中探寻精神共富的青春密码。